

El Cruzado Aragones

SEMANARIO CATÓLICO

FRANQUEO CONCERTADO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL ALTO ARAGON

Año XXXII

PRECIOS DE SUSCRIPCION
Trimestre. 1'50 pesetas
Año. 5'00 »
PAGO ADELANTADO

Barbastro 21 de Abril de 1934

Se publica los sábados, con licencia y oensura eclesiástica

Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador.

Anuncios y comunicaciones a precios de tarifa. No se devuelven los originales.

Núm. 1.614



EL SEÑOR

Don Pablo Gravisaco Paúl

PRESIDENTE DE LA JUNTA DIOCESANA DE LA BUENA PRENSA

FALLECIO EN LA MAÑANA DEL DIA 18 DE LOS CORRIENTES

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

D. E. P.

El Excmo. y Rvmo. Sr. Obispo, Admor. Aplico. de Barbastro; su Director Espiritual. R. P. Leoncio Pérez, C. M. F.; su afligida esposa doña Concepción Artero; hermana doña Catalina; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, y la Junta y Redacción de EL CRUZADO ARAGONES,

Al notificar a sus amigos y relacionados tan irreparable pérdida, les ruegan una oración por el alma del finado y la asistencia a las misas del Carmen que se celebrarán en la iglesia de los RR. PP. Escolapios el lunes, día 23, desde las seis y media, y al solemne funeral que tendrá lugar el jueves, día 26, en la de los Reverendos PP. Misioneros, a las diez y media, por lo que quedarán agradecidos.

BARBASTRO, abril de 1934.

Las misas Gregorianas que se dirán en la iglesia de los RR. PP. Misioneros desde el miércoles, día 25, a las ocho y media, serán aplicadas por el alma del finado.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Era periodista católico

A la memoria de mi amigo
D. Pablo Gravisaco Paúl.

En la hora de la cuenta, seguramente que habrá puesto en la balanza, junto con sus limosnas, y sus obras de piedad acendrada, y sus heroicas resignaciones; aquella su vieja pluma de periodista.

Periodista de vocación y de fe llena de abnegaciones, fué toda su vida, modesto en todo momento como, su seudónimo, y trabajador desde la hora de prima en el ancho campo del periodismo católico.

Inició sus campañas de prensa muy joven aun en aquel periódico *La Paz* que fundó y dirigía un entrañable amigo suyo, y aquellos arrestos primeros, no decayeron nunca, hasta que ha venido la muerte a visitarle para recoger de sus manos la pluma, que aun tenía muchas cosas que decirnos.

No cultivó el periodismo del escándalo, ni utilizó las columnas de la Prensa para sostenerse en puestos de ambición y de codicia; mas bien buscaba el esconderse en ellas, no para herir tirando a traición, sino para hacer el bien y difundir la verdad sin ser conocido.

Decía él con gracia, que era duro de cabeza; duro de cabeza no, pero sí hombre de tesón, porque tenía todo el que había menester, para durante toda una vida practicar el bien desde la Prensa sin fatigas y sin deserciones, y hurtándose siempre a los aplausos y a los éxitos, bajo la modestia del anónimo.

Ocupó su puesto con decoro gracias a su equilibrio mental y a su buen sentido, y sin poseer una formación integral brillante, rindió su talento mucho más de lo que pudiera esperarse. El conocía la historia y el ambiente local como ninguno, y era guardador celosísimo de curiosidades y de anécdotas, que hacían de él un archivo cuya consulta se hacía imprescindible. ¿Quien no recuerda aquellas *efemérides barbastriñas* que durante ocho años publicó día por día en EL CRUZADO?

Poseía su pluma la difícil facilidad de correr suelta y libre sin postizos de estilo y sin floreos, porque nada más ajeno a su carácter, que la pedantería y la hinchazón. Tenía el buen gusto literario de la sencillez sin ser nunca pedestre y chabacano, y el correr de su prosa era el correr del agua mansa, que sin rizarse deja ver el fondo como al través de un cristal.

Es para envidiar su vida toda ella consagrada al bien en ese campo del apostolado católico, donde no cosechó una recompensa de lucro o de vanidad satisfecha, y del que no se apartó un momento hasta que le ha llegado la hora del relevo definitivo.

En ese campo deja un surco dilatado, el que abrió durante más de cuarenta años, como si fuera la rúbrica vidente de toda una vida que trazara su pluma.

Aquella vieja pluma de periodista católico que en la hora de la cuenta Dios la habrá aceptado como mérito singular de su vida, junto con sus limosnas, con sus obras de piedad y sus heroicas resignaciones.

JOSÉ GRAU

las mejores plumas estilográficas
WIGTY — — LAKOR
LIBRERÍA SANTAMARIA

Dominical

Cuarto Domingo después de Pascua.
Evang. de S. Juan, 16, 5-14.

«En aquel tiempo, dijo Jesús a sus discípulos: Me voy a aquel que me envió, ninguno de vosotros me pregunta: ¿A dónde vas? Mas, porque os he dicho estas cosas, la tristeza ha llenado vuestro corazón. Pero yo os digo la verdad: os conviene que yo me vaya; porque si yo no me voy el Paráclito no vendrá a vosotros; al contrario, si me voy, yo os lo enviaré. Y cuando él venga convencerá al mundo de pecado, y de justicia, y de juicio. De pecado, puesto que no han creído en mí; de justicia, porque me voy al Padre y ya no me veréis; y de juicio, porque el príncipe de este mundo ya queda juzgado. Aun tengo mucho más que decirnos, mas por ahora no podría comprenderlo. Cuando, empero, venga el Espíritu de verdad, os la enseñará toda; pues no hablará de suyo, sino que dirá todo lo que habrá oído; y os anunciará lo venidero. El me glorificará; porque recibirá de lo mío, y os lo anunciará.»

La Iglesia se deleita en recordarnos, durante todos estos domingos del tiempo pascual, las inefables manifestaciones que Jesús deja a sus apóstoles, como un testamento de amor, apenas terminada la institución de la Eucaristía—el pacto nuevo y eterno que Cristo hace con la humanidad.

Por las naves de los templos revolotean, llenándolo todo de místicas alegrías, los jubilosos Aleluyas, como un eco de los triunfos de la resurrección del Señor. Este es, pues, el tiempo más adecuado para recordar a los fieles las promesas, las profecías de Cristo. Pronto le veremos subir a los cielos, y la nube afortunada, avara de luz, nos le velará en las cimas del Tabor. Entonces será la ocasión propicia de pensar en las palabras del Maestro: No temáis; yo os aseguro que en la Casa de mi Padre hay muchas moradas; y a eso voy precisamente: a elegir una para cada uno de vosotros.

Con el piadoso intento de robustecer y levantar los ánimos entristecidos y abatidos de los discípulos, Jesús con amorosa exhortación va entrelazando palabras de consuelo, de vaticinio, de recuerdos tristes—causados por la ceguera inexplicable de sus enemigos, de recuerdos gozosos—los que provienen de la fidelidad de sus apóstoles, de las futuras vicisitudes de la Iglesia; y todas culminan en esta triple afirmación que hoy quiere que meditemos en la Liturgia: Por el testimonio del Espíritu Santo el mundo quedará convencido de pecado, de justicia, y de juicio.

De pecado, porque no han creído en Mí. Ciertamente fueron inexcusables los judíos. Vino Cristo; con obras y con palabras se les declaró el Mesías. Multiplicó los milagros, como prueba de la verdad de su misión. Todo fué inútil. Los desgraciados se obcecaban cada vez más. «Si yo no hubiera venido—afirma el mismo Cristo—y no les hubiera hablado, no tuviera culpa; mas ahora no tienen excusa de su pecado.»

De justicia, porque yo me voy al Padre. Justo, justísimo era que a las ignominias de la pasión, sucedieran los vitoriosos triunfales de la subida de Cristo a la gloria, para sentarse a la diestra del Padre, y ser declarado, Rey y Juez universal de vivos y muertos. *Propter quod et Deus dedit illi nomen quod est super omne nomen*—escríbe S. Pablo.

De juicio. Y este juicio ya es una cosa hecha, consumada. El príncipe de este mundo ya está abrojoado a las tinieblas eternas. La victoria de Cristo en la Cruz ha sido completa; su redención eterna.

Borra con su Sangre el decreto que estaba escrito contra nosotros, y lo clava al madero de la Cruz. El demonio queda así burlado, vencido, juzgado, derrotado. Cuando venga a buscar nuestras almas con las balanzas de la justicia, nosotros, los fieles de Cristo pondremos en el platillo una gota de la Sangre redentora, y el juicio se fallará en nuestro favor. El poderío de Satanás está perdido, y él definitivamente juzgado.

Esta triple aseveración de Jesús nos ha de llenar de una esperanza sin límites. No es el siervo mayor que su amo—nos repetirá El mismo. También en nosotros se cebará la calumnia, la persecución; también con frecuencia, por el mero hecho de querer entregarnos a una vida de piedad, el mundo nos traicionará sin compasión; también habremos de seguir al Divino Modelo con la Cruz a cuestas, camino del Calvario. No importa; señales son éstas de que nuestro triunfo se aproxima. Será el mundo, no nosotros, el que quedará convencido de pecado, de juicio; la justicia de Dios hará que nuestra corona de méritos se vaya abriillantando con nuevas gemas de infinita gloria.

Arriba, pues, los corazones—*Sursum corda!* Hagamos muy nuestra la oración que hoy nos posee en los labios la liturgia: Oh Dios, que las mentes de los fieles las fundes en una misma voluntad; da a tus pueblos amar lo que mandas, desear lo que prometes; a fin de que entre los vaivenes del mundo allí estén fijos nuestros corazones, donde están los gozos verdaderos.

Mosón Felipe Corella

Curación de la HERNIA

Si sufrís de Hernia, si vivís con ella un calvario y corréis diariamente el PELIGRO DE UNA MUERTE ANTICIPADA Y HORROROSA POR SU ESTRANGULACIÓN, debéis operáros o adaptar en seguida los Modernos Aparatos HERNIARIOS del Reputado ORTOPÉDICO ARCE, contruidos científicamente y anatómicamente para cada caso. CUYOS EFECTOS CURATIVOS se manifiestan desde su colocación, evitando toda complicación grave de la Estrangulación HERNIARIA, aseguro UN ALIVIO INMEDIATO en la mayoría de los casos, a todas las edades sin distinción de sexo, y a pesar de todas las fallas y esfuerzos sufridos por los TRABAJADORES DEL CAMPO u OTROS el APARATO HERNIARIO ARCE adaptado por millares de HERNIADOS desesperados, han recuperado su salud y sus energías como lo prueban numerosas atestaciones que por discreción no publico en estos

HERNIADOS: Si queréis evitar las molestias y funestas consecuencias de las Hernias, el han probado otros medios sin resultado, prueben nuestro método que les dará entero alivio, hemos tenido éxito en casos que otros han fallado.

Aparatos Ortopédicos de Profesi General

Para corregir todas las Desviaciones de Piés y Piernas: Tumores Blancos en las Articulaiones; Parálisis Infantil; Coxalgia; Deformados; Torceduras; Corsas Ortopédicas; Formadores de la Escaloficia. Mal de pott; Desviaciones de la Columna Vertebral; Amputados; Brazos y Piernas Artificiales últimas creaciones adaptadas por los Aliados después de la Guerra Europea. Celzados Ortopédicos y Aparatos Especiales para Piernas Cortas; Fajas Anatómicas para Señoras y Caballeros; Hechas figurativas a la medida para Operados de Apendicitis; Hernias; Riñón Móvil; Evenciones; Embrazos; Mairiz; Obesidad; etc etc

Sordos La sordera vencida

Pueden todas molestias para mí que producen ruidos, zumbidos, etc Alivio inmediato y readaptación de sus oídos por los famosos aparatos especiales de MR ARCE que gradúa y adapta a cada caso de sordera el aparato adecuado que hace oír en el oído todos los sordos.

ADVERTENCIA: Visto la afluencia de clientes es prudente no esperar a última hora

Veán con toda confianza al Reputado Ortopédico Sr. ARCE, que recibirá personalmente en:

LERIDA: Hotel España, viernes 27 abril (de nueve a una).

BARASTRO: HOTEL SAN RAMON, sábado 28 abril (de nueve a seis).

HUESCA: Hotel San Lorenzo, domingo 29 y lunes 30 abril (de diez a cuatro).

ZARAGOZA: Hotel Oriente (Coso 13), martes 1 y miércoles 2 de mayo (de nueve a cuatro).

JACA: Hotel Mur, jueves 3 (de diez a seis) y viernes 4 mayo (de nueve a una)

SANGÜESA: Hotel Oronez, sábado 5 mayo (de diez a cuatro).

PAMPLONA: Hotel Perla, domingo 6 y lunes 7 mayo (de nueve a seis).

PRECIOS SIN COMPETENCIA

ARCE: A. el Sabio, 9.—ALICANTE

MI FELIGRES

¡Ha muerto don Pablo! Lector, no te extrañe que cuantos colaboramos en EL CRUZADO ARAGONÉS empecemos nuestro escrito estampando la misma frase, porque ella fué nuestro saludo al encontrarnos en la mañana del día 18, y porque a todos nos abruma el mismo sentimiento.

¡Ha muerto don Pablo! Un compañero que desaparece, dejando un vacío difícil de llenar; un amigo verdadero, y, como tal, tesoro de cuya pérdida no podremos compensarnos.

¡Ha muerto don Pablo! Otros compañeros de Redacción le dedican sus recuerdos como periodista católico, fundador y varias veces en distintas épocas director de nuestro semanario; yo, que además le tenía por feligrés, quiero considerarle bajo este aspecto que es el que más me interesa y bajo el cual puede servir de modelo.

Una vez más ha tenido cumplimiento aquello de que la muerte es reflejo de la vida, pues una vida ejemplar ha terminado con su muerte santa.

Siempre, toda su vida ha sido don Pablo modelo de caballeros cristianos; jamás dejó de manifestar sus creencias, de las que daba razón con un conocimiento y una ilustración poco comunes en personas seglares; siempre confesó a Cristo delante de los hombres, y piadosamente pensando, Cristo le habrá ya confesado delante de su Padre celestial; pero desde que el Señor le visitó con la tribulación de perder para este mundo, aunque ganada para el Cielo, aquella su hija única en la que, como Abraham en Isaac, cifraba todas sus esperanzas, desde entonces más que nunca don Pablo se mostró cristiano valeroso, resignado ante los designios de la Divina Providencia, exclamando como Job, «Dios nos la dió, Dios nos la quitó, bendito sea su santo nombre.»

De conformidad con estas convicciones íntimamente sentidas estaban sus obras y prácticas piadosas. Siempre estuvo pronto para lo que entendió ser del mejor servicio de Dios, y de ello son buena prueba sus aportamientos personal y económico en Asociaciones y Cofradías a las que dió su nombre, y en muchas de las cuales desempeñaba cargos en sus Directivas.

Fueron obras de su predilección las sociales, la Prensa Católica, y todas aquellas en las que a motivos religiosos iban unidos otros de carácter local.

Abriego el convencimiento de que por plebiscito popular se hubiera otorgado a don Pablo el título de hombre verdaderamente religioso y de avanzado en las filas de los católicos barbastrenses.

Huyendo de comparaciones siempre odiosas, yo le consideraba como a uno de mis mejores feligreses.

Descanse en paz el amigo querido, el católico práctico, el feligrés ejemplar en cuyo sufragio hoy eleva una oración al Cielo.

MARIANO FRAGO, Pbro.
Cura Económico

PRIMERA COMUNION
gran surtido en
RECORDATORIOS
-IMPRESA SANTAMARIA-

IN MEMORIAM

En la muerte de D. Pablo Gravlsaco; fervoroso católico, distinguido paladín de la Prensa católica y amante ciudadano de su pueblo.

I

Fué ferviente, católico ardoroso, y vivió con la Cruz siempre abrazado; de confesarla nunca avergonzado modelo de virtud siempre piadoso.

Dando ejemplo fué siempre fervoroso; por la luz de la fe siempre guiado, por el amor de Dios siempre arrastrado, por la esperanza de un vivir dichoso.

La tierra sólo tuvo cual morada, para ganar el cielo padeciendo, y todo lo demás tuvo por nada.

La Cruz le acompañó siempre en su vida; ella le acompañó también muriendo, y su tumba por ella es defendida.

II

Fué soldado en el campo de la Prensa; de su pluma sirvióse como espada, por el bien y verdad siempre guiada, del honor y virtud siempre en defensa.

No ambicionó jamás más recompensa que el ver que la verdad fuera abrazada, y la virtud de toda cultivada, disipando del mal la nube densa.

Fué un cruzado, fué un noble caballero, guiado por sublimes ideales, siempre llevado por amor sincero.

En su sepulcro con la Cruz sagrada ponéle con sus restos terrenales su pluma, a defenderla consagrada.

III

Amante de su pueblo siempre ha sido; las glorias de Barbastro él ha ensalzado, hablando por doquiera entusiasmado, la fama de sus hijos ha extendido.

Su historia recordando, ha pretendido resucitar su heroico pasado verlo grande mil veces ha soñado por el progreso siempre conducido.

En su suelo vivir constantemente, sin dejarlo un instante, deseaba, en Barbastro, que amaba fuertemente.

La tierra, que el amaba fervoroso sus restos guarde siempre, como ansiaba, del sueño de la muerte en el reposo.

V. Mielgo Castel

UNA NUEVA MARAVILLA BIBLIOGRAFICA DEL INSTITUTO GALLACH

HISTORIA DE ESPAÑA

GRAN HISTORIA GENERAL DE LOS PUEBLOS HISPANOS

publicada bajo la dirección del profesor D. LUIS PERICOT GARCIA, Catedrático de la Universidad de Valencia

con la colaboración de los Profesores D. Angel Conzález Palencia, de la Universidad Central; D. Claudio Galindo y D. Julián M.^a Rubio, de la Universidad de Valladolid; Don Jaime Vicens, de la Universidad de Barcelona; D. Luis Ulloa, historiador; D. Manuel Reventós Bordoy, etc., etc.

Puede V. encargar la suscripción a la

LIBRERIA SANTAMARIA

General Ricardos, 45.

BARBASTRO

BIBLIOGRAFIA

Román Ríos, O. S. B.—Historia documentada del Santuario y Monasterio de Nuestra Señora del Pueyo de Barbastro.

El P. Román como el viejo profeta, en el momento mismo de alejarse nos ha dejado un buen recuerdo: la historia del Pueyo, obra premiada en el certamen celebrado por la Academia Mariana de Lérida el año pasado.

Es un libro bien editado y de contenido denso, que todo él se lee sin esfuerzo, porque la pluma suelta y hábil del escritor, no tropieza con el abundante material histórico que trata.

Desde luego es una monografía histórica, y por lo tanto es obra de investigación y de archivo, obra definitiva en muchos puntos, y en otros que llega hasta donde puede llegarse, puesto que la tradición oral que sólo más tarde es escrita, deja siempre una zona en penumbra donde es difícil distinguir dónde acaba la historia y dónde empieza la leyenda.

En la disposición de las materias que trata, adopta un orden mixto entre cronológico y sistemático, y divide todo el contenido en doce capítulos, una introducción y un epílogo, todo ello precedido de una extensa nota bibliográfica.

Seguramente que todo lo que se ha escrito sobre el Pueyo, ha pasado por

las manos del P. Román, y de ellas se ha transfundido a esta historia, además de otros datos y documentos de primera mano fruto de su investigación personal.

Esto en cuanto a lo que pudiéramos llamar la parte objetiva del libro; la parte subjetiva es la más interesante, y a mi ver la de mayor mérito, porque en ella se revela el escritor y sobre todo el monje que en parte ha fabricado esa historia que nos cuenta, y la ha sentido porque la ha vivido intensamente.

Y así no es su obra la de un historiador seco y enjuto que va levantando su edificio literario sillar por sillar poniendo únicamente en su empeño, su talento y su sagacidad de investigador; él pone todo eso y algo más, porque mientras los va colocando, acaricia los materiales con amor y los baña de luz interna, más como quien fabrica un nido que como quien levanta un edificio.

Porque así, con ese cariño está escrito todo el libro, y además con amenidad y soltura como de quien es diestro en el manejo de todos los secretos del buen escritor.

Hombre de estudio y de gusto acendrado y de finísima sensibilidad de poeta, a todo lo que toca le imprime carácter, y con rara soltura domina los asuntos más varios y los hace vibrar bajo su pluma.

José Alfredo

MI RECUERDO

¡Don Pablo ha muerto!... Amarga verdad que suena en la redacción de nuestro CRUZADO ARAGONÉS y deja nuestros espíritus vibrando de emoción dolorosa.

¡Cuantos recuerdos!... ¡cuantas lecciones! cuantas acertadas y bondadosas advertencias de aquel ejemplar caballero cristiano!...

Era el ideal censor de un periódico católico. Censor él, por su intransigencia espiritual. Censor, porque lo hacía con contumaz ternura. Censor, porque sabía conducir la obra del periódico como empresa de gran porte.

Nó era Director. Lo fué muchísimo tiempo. Cuando abrumado de pesares, maltrecho de aquella herida de su alma, hubo de retirarse a un papel de menos acción, lo hizo, si, pero sin olvidar el apoyo paternal, su guía auxiliadora, el aliento que el periódico necesitaba. Así siguió. Los viernes lo veía venir con sus cuartillas.... Hace 25 años. Ecos de sociedad. Noticias... en todo parecía que transundía la bondad sana, purísima de la sangre de su corazón. Todos sus escritos tenían la misma ponderación, sapiencia, serenidad de su alma, de aquella alma que en el dolor supo mirar hacia arriba, ¡muy arribal donde sólo pueden llegar las miradas de los escogidos....

Mas que parentesco de tío, relación paternal me guardó siempre. Aliento afectivo tuvo conmigo para todo, con aquella característica suya. El supo corregirme las imperfecciones, las chabacanerías, las travesuras que ponía en lo que llevaba a él, como discípulo a su maestro. Pero lo que corregía lo hacía de forma que te edificaba enmendándote, sin que jamás te rozara ni lastimara su comentario, su tachadura.

EL CRUZADO seguirá su trayectoria. Preciso es ahora mas que nunca, para la religión; para velar por los lastimados intereses de la Iglesia; para defender la moral; para apuntalar (¡que se caen!) las sanas y buenas costumbres... Si, que siga este viejo paladín es preciso. Pero ¡ah! que falta lo encontraremos todos. El lector por sus escritos. La

Certámen de Ntra. Sra. de El Pueyo

EN LA

Academia Mariana de Lérida

Octubre de 1933

amor instintivo a María, como el que da a los hijos para con sus madres en el orden de la naturaleza. Pero el amor, que es incendio, llega a convertirse en un ansia y agonía de tener la persona amada; y entonces el hambre de ver nacer de la vehemencia del querer. La presencia sensible de la persona amada llega a ser una necesidad, que acucia al alma, poniéndola en trance de remediar ausencias por medio de retratos, recuerdos y otras invenciones.—Y aquí, para comprobar lo dicho, quiero traer una curiosa anécdota, que cuenta Santa Teresa de sí misma.

Regalábala el Señor con la contemplación sensible de su Humanidad purísima. Veía las manos blancas y hermosas de Cristo; pero... tenía una pena grandísima, porque, al verle las manos y al oírle hablar, deseaba en extremo entender el color de sus ojos o el ta-

maño que era; pero jamás—dice ella—lo pude merecer. (Vida p. 228. Ed. de F. Silverio). Esto decía apenas la Santa, colmada por parte de regalos y de visiones. ¡Con qué avidez el vulgo de los fieles cristianos tendrá que recurrir a imágenes de Jesús y de María para colmar las impaciencias y exigencias del amor! Ni basta el recuerdo; la memoria... San Bernardo quería imágenes y decía: «Mis ojos son mi memoria».—La iconografía viene a ser así un resultado psíquico, que no examinamos en otros de sus múltiples aspectos por gracia de la brevedad. [El canon del Concilio Iliberitano (a 300) que proscribió las imágenes de los templos, es más bien una precaución que una doctrina: antes y después del canon, siempre se pintaron imágenes en los templos españoles, como prueban los hallazgos arqueológicos].

Pero vengamos ahora a otra consideración, que no llamaremos problema, porque tan luego como se propone se desvanece. El arte cristiano fué rudo muchos siglos, y rudos sus productos. ¿Cómo es que la cristiandad de ayer y la de hoy, culta por extremo, los guardó y los guarda con entera y con-

amor?—Pueblos paganos, refinadísimos en sus características civilizaciones, han venerado y guardado verdaderos monstruos repugnantes: prueba es esto de que no es el valor real sino el representativo quién da la autoridad a las imágenes sagradas. Pero hay gran diferencia entre los gentiles y los cristianos. Los símbolos y representaciones paganas, además del valor representativo, tenían otro fatal, que se imponía al primero; el valor supersticioso de amuleto, talismán, fetiche o tabú. En cambio los cristianos, no han venerado nunca monstruosidades, aunque sí, rudimentarias representaciones ingenuas, como fué su civilización en muchos siglos, y no la de todos. Por lo demás los cristianos tenían y seguimos teniendo una doctrina clara y una genealogía perfectamente histórica; de ahí que su representación artística sea tan racional, tan equilibrada, tan cordial que no es el signo sino lo significado, la figura sino lo figurado quien mantiene siempre activos nuestros entusiasmos y vivas nuestras simpatías. Por eso, el tipo y no su reproducción es lo que en el fondo pretenden destruir los iconoclastas de todas las edades. Por último, la razón de Continuidad mantie-

ne a los pueblos cristianos aferrados, no artificiosamente, como el tesoro de un museo nacional, sino espontánea y naturalmente, como a la casa osarienga, a las imágenes representativas de su religión y de su nacionalidad.

La lógica es característica de un hombre mentalmente normal, y la continuidad es la característica de un pueblo civilizado. Ningún grupo humano ha tenido la continuidad magnífica de 20 siglos que ha tenido la Iglesia. Continuidad que ha confirmado su doctrina, ha acrecentado el amor a sus personajes más destacados, ha hecho venerables y queridas sus imágenes. La continuidad católica ha sido fuente de la continuidad nacional, y a la vida del estado se ha sumado la vida religiosa, y los objetos del culto se han hecho también objetos y glorias nacionales, no por arte de usurpaciones, llamadas legales, sino por el amigable consorcio de la sociedad civil y la religiosa.

Todos conocéis perfectamente un hecho: la progresiva, a veces lenta, evolución de la iconografía mariana. ¿Qué razón hubo para ello? Las ordinarias de todo progreso humano. Pero ¡yo

redacción su voz paternal, su inteligencia auxiliadora, la voz de su aliento, que ahora ha enmudecido para siempre...

¡Que tristeza tan grande escribir este supremo adiós!... ¡Que emoción mas profunda esta despedida!... La imagen de aquel de rostro triste, bondadoso, santo, bueno como el pan, estará siempre ¡siempre! reflejada en el fondo de mi alma. Si alguna vez cojo la pluma para perjeñar malísimamente, como siempre, algunas líneas ¡como encontraré falta al censor maestro! En todos los pasos y actos de mi vida, yo te prometo que como en espejo impenable he de mirarme en tu obra, he de inspirarme en tus normas... ya que nunca podré igualarte en lo llano, sencillo, profundo, bondadoso y sobre todo, tan virtuoso... ¡Adios!

J. GOMEZ GRAVISACO

A. CARDESA

MÉDICO DEL HOSPITAL CLINICO y del Centro de Higiene de Barbastro Ex-ayudante del Catedrático Dr. CASADESÚS

Garganta, nariz y oídos

Coposita en Huesca: De 1 a 5 y de 4 a 6
Coso de Cañán, 24, 2º

Visitaré en Barbastro en el H. Intenacional los primeros sábados de cada mes.

Desde Nueva York

Ciento doce años de periodismo católico

La Iglesia Católica estaba en sus principios y organización en los Estados Unidos cuando en 1820 fué creada la diócesis de Charleston y nombrado primer obispo el Doctor John England, cuyo nombre subsistirá como uno de los más gloriosos entre el episcopologio norteamericano. Su diócesis comprendía Carolina del Norte, con 2 parroquias; Carolina del Sur, con 3; y Georgia, con otras 3. Al llegar de Irlanda, en donde fué consagrado obispo, no encontró más que dos sacerdotes, y tuvo que ser desde el primer día obispo, misionero, párroco, predicador y periodista. A él se debe la publicación de la primera revista católica en los Estados Unidos, The Miscellany, de la cual se servía como eficaz colaborador en sus trabajos de evangelización entre los protestantes que constituían el noventa por ciento de los habitantes de las Carolinas

y Georgia fanáticamente enemigos de la Iglesia a la cual no conocían más que a través de odios y prejuicios seculares.

El gran obispo England es el patriarca del periodismo católico y el fundador de la primera editorial católica en la historia de los Estados Unidos de donde salían libros, folletos, proclamas y sermones bajo la supervisión personal del obispo, pues a nadie tenía a su lado que pudiera ayudarle en este trabajo. El era el único sacerdote en la ciudad de Charleston.

La buena semilla de The Miscellany se multiplicó como el grano de mostaza y hoy las publicaciones católicas de los Estados Unidos pasan de 300 en quince idiomas distintos. Pero este progreso en 112 años no se ha realizado sin muchos esfuerzos, mucha generosidad, mucha constancia, mucho sentido de la responsabilidad de todos y con una perfecta visión de las necesidades de hoy y de las mayores del día de mañana.

Los católicos de los Estados Unidos organizados bajo todos los aspectos del jerarquismo y atentos siempre a la voz de sus obispos han aprendido a considerar su Prensa de tanta necesidad como sus templos y sus propios hogares, y con la misma generosidad con que atienden las necesidades del culto y clero y a sus atenciones domésticas, contribuyen al aumento y al sostén de sus diarias y revistas, y esta convicción hondamente grabada toma realidad y cuerpo durante el mes de Febrero, señalado por el Consejo Nacional de los Obispos, como mes de la Prensa Católica en todo el país para que en todas las ciudades y pequeñas poblaciones, eclesiásticas y seculares rivalicen en una generosa campaña de difusión y de aumento de la Prensa Católica.

Este año las organizaciones católicas trabajan con un entusiasmo superior al de los años anteriores y no les basta con lo que hicieron antes sino que aspiran a aumentar en tres millones el número de las nuevas suscripciones a periódicos y revistas.

Un día es muy poco para realizar un avance, y una colecta al año en favor de la Buena Prensa no puede inyectar mucha vida a las publicaciones católicas débiles y pobres, como acontece en nuestros países hispanos en donde, salvo ejemplos rarísimos que parecen milagros, se desenvuelven en penuria y dificultades.

La importancia de la Prensa Católica, según la acertadísima convicción de los obispos y católicos de los Estados Unidos, necesita todo un mes de trabajo y entusiasmo con el concurso de todos para que se ganen nuevas batallas y se consoliden los progresos realizados. Para esto se movilizan todas las fuerzas con que cuenta la Iglesia de los Estados Unidos, desde las brillantísimas pastorales de los Prelados hasta el último grupo de exploradores,

marchando al unísono «Por Dios y por la Patria».

Este año, sin disminuir la ofensiva en favor de los diarios y revistas en general, se da especial importancia a las publicaciones católicas de carácter escolar dirigidas por las Congregaciones Religiosas de enseñanza y cuya circulación en su mayor parte es entre los alumnos de los colegios católicos y sus familias. «Las revistas escolares católicas deben entrar en todas las casas de padres católicos, dice The Monitor, porque ellas establecen lazos mas íntimos y personales entre los padres de familia y aquellos que forman la inteligencia y el corazón de sus hijos. Pero no ha de bastar que los padres de familia se suscriban a las revistas de los colegios de sus hijos, sino que es necesario que los hijos, para su ejemplo y buena influencia, vean que sus padres las leen y las aprecian, inclinandolos así al gusto e interés por las buenas publicaciones. Muchos padres no comprenden el bien que causan en el pensamiento de sus hijos si estos los ven leyendo la revista de su colegio».

Ayuden los católicos a su Prensa y, al dar, olvidense de la «porra», de la «chaucha», del «skel», del «quinto», del «tostón» y del real.

MARCIAL ROSSELL

New York, 1934.

Crónica semanal

La República española ha celebrado su tercer aniversario. Danzas regionales, conciertos de orfeones, gran desfile militar en la Castellana, pero el pueblo en general, ha tomado muy poca parte en esas fiestas y las izquierdas han aprovechado la ocasión para mostrar su disgusto por esta república dirigida por un Gobierno que se halla a merced de las derechas; los grandes, los imprescindibles son Azaña, Casares y Marcelino. Mientras tanto los presos políticos continúan en la cárcel, porque a los socialistas y conservadores de Maura les importa muy poco que sigan en la prisión, pero desean mucho ocupar los puestos del Gobierno.

Se esperaba un debate político en las Cortes, pero no ha pasado nada. Salíó de Justicia el ministro Alvarez Valdés, pero ahí está Madariaga para desempeñar ambas carteras y más si es preciso.

Royo Villanova pronunció su anunciado discurso, sobre la «República conservadora», y dijo que la patria y la libertad son antes que la república o monarquía. El ministro de la Gobernación peroró también, y suyas son estas

palabras: «No hay derecho a hablar de revoluciones sociales. Nos esforzamos, en devolver a la autoridad su prestigio. Ni a Italia, ni a Rusia».

Los asesinatos de la semana son varios. En Barcelona un policía de la Generalidad por unos pistoleros, uno de los cuales resultó también muerto y otras personas heridas, algunas muy graves.

En Sevilla es asesinado un Administrador de Loterías, de 64 años de edad, que se resistió a entregar a los atracadores el dinero que llevaba.

En Pamplona un contratista de obras y un contable son muertos por un obrero, que habla trabajado al servicio de las víctimas y había sido despedido unos días antes.

Las huelgas de Barcelona, Valencia y Zaragoza siguen en pie. La de Valencia amenaza convertirla en general. En Zaragoza se registran muchos asaltos de tiendas y se nota escasez de artículos alimenticios, después de las tres semanas que lleva de huelga.

Ha surgido una situación grave en Colombia y Perú a propósito de la posesión del puerto Leticia.

Alemania anuncia una nueva política comercial. El ministro de Negocios Extranjeros pronunció un discurso, en la fiesta de la Unión Iberoamericana, haciendo resaltar sus simpatías por las naciones iberoamericanas.

Trostki, el antiguo jefe del ejército soviético, se hallaba muy tranquilo en una quinta cerca de París organizando la IV Internacional, pues la III resulta anticuada y no sirve para la resolución que desea otros caminos. Se le ha prohibido morar en Francia.

La campaña de la I. E. P., con motivo de los actos que han de celebrarse el 22 en el Escorial, es intensísima y no han faltado algunos choques con los socialistas que no ven con buenos ojos la celebración de dichos actos. El Gobierno ha prohibido el desfile y el uso de uniformes en la gran parada del Escorial.

LEÓN DE C.



M. Mur Lasiera

Medicina general-Rayos X Partos

Consulta de 12 a 1 y de 4 a 6

Costa, 1, principal.



BANCO DE CREDITO DE ZARAGOZA

Por acuerdo del Consejo Superior Bancario y las Cajas Generales de Ahorro de España, a partir del primero de Julio corriente, regirán obligatoriamente, para los Establecimientos bancarios y Cajas de Ahorro confederadas operantes en España, los siguientes tipos máximos de interés de las cuentas acreedoras que a continuación se indican:

| | |
|-------------------------------------|-----------------------|
| Cuentas corrientes a la vista. | 2.00 por ciento anual |
| Imposiciones a plazo de tres meses. | 3.00 » » » » |
| » » » » de seis » » » » | 3.60 » » » » |
| » » » » de doce » » » » | 4.00 » » » » |

CAJA DE AHORROS 8 y 1/2 POR CIENTO

Préstamos y descuentos

Préstamos con Armas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de imposiciones hechas en este Banco;

DESCUENTO Y NEGOCIACIÓN DE LETRAS Y EFECTOS COMERCIALES

DEPÓSITOS EN CUSTODIA

Compra y venta de Fondos públicos — Pago de Cupones — Cartas de Crédito — Infórmes comerciales — Comisiones, etc.

Sucursal en Barbastro, General Ricardos, núm. 2

En la provincia tenemos sucursales en las siguientes plazas: Ainsa, Ayerbe, Barbastro, Canfranc, Graus, Jaca, Monzón y Tamarit de Litera

El Cruzado Aragonés

SEMANARIO CATÓLICO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL ALTO ARAGÓN

Católico, lee, medita... recuerda

Que la vida del hombre es un continuo batallar.
Que el periódico católico es un luchador constante,
Que esta lucha supone notable desgaste de intereses, de energías y hasta de... corazones
Por tanto:

1. Paga religiosamente la suscripción, si no lo hubieres hecho.
2. Haz propaganda del periódico católico.
3. Procura anuncios y toda clase de medios, y por último, protege, favorece y ayuda a los luchadores del bien y de la paz.

Odio? Amor? Justicia?

Amnistía. A ella después de haber prometido y acordado la fórmula de avenencia, se oponen algunos diputados.

«El Siglo Futuro» resume así su posición: «Amnistía para los españoles generosos que, por salvar a la Patria la ofrendaron la vida, la libertad y la tranquilidad de sus hogares; residencia y castigo para los que, contra la voluntad de los españoles, detentaron el Poder y usaron de su fuerza contra los patriotas que supieron dar el pecho y la cara».

Mi opinión? Diremos lo del baturro del cuento: «Yo m' agüeco...»

Es decir que estoy conforme y voto lo mismo.

Abriendo los ojos.

Hace pocos días leí en un periódico que el hermano del Sr. Companys había muerto cristianamente, aunque el entierro no había sido católico.

Lo propio ocurrió con el Sr. Maciá. De estas cosas y de otras, es decir, de todas, Dios juzgará.

El caso es que los que se convierten o se vuelven atrás de sus opiniones, a la hora de la muerte son siempre los de la izquierda, nunca los de la derecha.

Por algo será!

Véase la clase:

«El Príncipe Fernando Leopoldo de Prusia, que había llegado estos días pasados a Roma para la canonización de D. Bosco, se ha convertido al Protestantismo al Catolicismo. El día de Pascua hizo su primera comunión».

Y como este caso todos los días.

Incrédulo, ateo, escéptico, anticlerical, nada te dicen esas conversiones?

Pues no abusos de la paciencia de Dios que es Justo.

Galeno

FOTOGRAFIA VIUDA DE GALLIFA

Participa a su distinguida clientela y al público en general que definitivamente ha trasladado su Estudio de la calle Argensola a Gral. Ricardos, 18-Pral.

Fotografías de Primera Comunión en procedimientos modernísimos.

BAZAR VILAS

General Ricardos, 57, primero

BARBASTRO

Única casa que tiene todos los artículos para Primera Comunión

Joyería, Relojería, Óptica

La Isla de Cuba

Participa haber puesto a la venta además de los artículos de la casa, toda clase de Material Fotográfico.

Ricardos, 51 BARBASTRO



PROGRAMA

de las obras que ejecutará la Música del Batallón de Montaña n.º 6 en el Paseo del Coso, mañana domingo, de las 12'30 a las 13'30.

- I En Liesse — Paso Doble
- II El Duquesito — Selección
- III La Dolorosa — Fantasia
- IV Minuetto de
- V Cantos Asturianos — n.º 4

Turini
Vives
Serrano
Beethoven
R. Villa

S. PEÑAS ECHEVERRÍA

Información local y regional

Exploradores

Esta Agrupación de Los Exploradores de España y en honor a su Patrón San Jorge, celebrará una excursión al llano del Ariño, con arreglo al programa siguiente:

- 1.º—Canción escultista por la Agrupación.
- 2.º—Poesía en memoria del Scout fallecido D. Miguel Ardanuy, recitada por un explorador.
- 3.º—Juguete cómico en un acto, titulado «El Maestro Ciruela», por los exploradores, José González y Enrique Torrenteamenizado por una orquesta de exploradores.
- 4.º—Concurso de saltos por patrullas.
- 5.º—Concurso de saltos de pértiga.
- 6.º—Concurso de carreras de resistencia y relevo.
- 7.º—Carrousel-espiral.
- 8.º—Vino en honor de las personas que nos honren con su asistencia.

Pueden asistir los Sres. Socios Protectores, sus familias y la de los exploradores.

Presupuesto de comida: Ptas. 1'25.

Nota: Hora de reunión para los exploradores: A las seis y media de la mañana en el domicilio social.

Nombramiento

El Consejo local de Primera Enseñanza ha nombrado en virtud de concurso y con carácter provisional, maestra de la escuela unitaria de niñas, número 2 de Huesca, a doña Virtudes Planellas.

Pueden formularse reclamaciones en el plazo de cinco días.

Matrícula libre

Por orden del ministerio de Instrucción Pública se autoriza a los directores de los Institutos nacionales, elementales y locales, para que, por las Secretarías de los mismos, se admita matrícula libre a los alumnos que lo soliciten, de una o varias asignaturas, de los años primero y segundo del plan del Bachillerato de 1932.

Buen tiempo

Tenemos buen tiempo. Los campos y huertas presentan buen aspecto. Las mañanas son frescas, pues Guara todavía no se despojó de su caperucita blanca y siempre, mientras dure la nieve, queda el temor de algún contratiempo para las frutales, sobre todo los almendros. Los mercados se van animando, retraídos un poco por la incertidumbre de la política, huelgas, paralización de obras y falta de jornales. Los precios no varían de los anteriores mercados.

Sangriento suceso

De Castejón de Sos comunican que yendo por la calle el vecino Antonio Guréns Ereuse, de 33 años, de oficio sastrero, le salió al encuentro su convecino Antonio Fondevila Consul, de 35, quien disparó al primero un tiro de revólver dejándole gravemente herido. El Antonio se suicidó después.

Entre los citados individuos existían resentimientos.

- PÉRDIDA -

de una escritura en el monte de esta ciudad.

Se gratificará a la persona que la entregue en esta Administración.

RELIGIOSAS

Las religiosas de la Casa-Amparo celebrarán mañana 22, la Fiesta de la Traslación de las reliquias S. Vicente de Paúl con los cultos siguientes: Misa solemne a grande orquesta, a las diez y media, cantándose por las alumnas de la Recensa, «Laudate Pueri Dominum»: por la tarde, coincidiendo con la Hora Santa, Rosario, motetes y sermón que predicará el M. I. Sr. D. Marcelino Capalvo, Canónigo.

El domingo, día 22, se celebrará en la iglesia de los PP. Misioneros la función mensual de la Archicofradía del Inmaculado Corazón de María.

Por la mañana, a las ocho, misa de Comunión general, distribuyéndose al final de dicha misa, bonitos recordatorios a los Infantes del Corazón de María.

Por la tarde, a las cinco y media, función solemne, con Exposición de S. D. M., ejercicio piadoso, sermón y reserva.

El sábado próximo, día 28 empezará, en la parroquia de San Francisco de Asís, la novena en honor de Nuestra Señora de los Desamparados.

Se hará el ejercicio durante la misa que se celebrará en el Altar de la Virgen, todos los días, a las ocho.

La fiesta se celebrará el día 6 de mayo y sus cultos se anunciarán en el número próximo.

Mañana se celebrará en el Santuario del Pueyo la fiesta de la aparición de la Smá. Virgen. Los cultos religiosos se desarrollarán conforme al siguiente programa. Desde las primeras horas se celebrarán misas rezadas en el altar de La

Señora. A las nueve y media Misa solemne con sermón que predicará el Rdo. P. Dionisio Pamplona. Sch P: de la residencia de Barbastro. La capilla de los PP. Benedictinos interpretará la grandiosa partitura del P. Esteban Moreno, O. S. B. Misa sexta a cuatro voces mixtas. Hacia el mediodía tendrá lugar en la plaza del Santuario, el reparto de la acostumbrada comida a los pobres.

Barbastrenses: mañana todos al Pueyo a celebrar religiosamente la fiesta de vuestra Patrona.

NECROLOGICAS

En la villa de Sesa ha fallecido el Rdo. D. Delfín Soldevila Mata, sacerdote celoso e ilustrado párroco de aquella villa, durante 34 años. Fué profesor del Seminario oscense, y en el cargo parroquial se distinguió por su celo, caridad y por la propaganda en trabajos católico-sociales.

Descanse en paz tan virtuoso sacerdote.

Compuesto ya el periódico recibimos una sentida nota necrológica dedicada al difunto D. Pablo Gravisaco q. s. g. h. por el eximio escritor y amigo íntimo que firma sus producciones literarias, con el conocido pseudónimo de J. Le Bruu. La insertaremos en el número próximo.

DE SOCIEDAD

Con motivo del fallecimiento de nuestro querido compañero D. Pablo Gravisaco (q. e. p. d.) llegaron sus hermanos políticos, D. Emilia Artero de Cudós, D.ª Victoria Artero, Viuda de Gras; D. Rafael Cudós y sus sobrinos los señores Eusebio, Jaime y Alberto Lalala Gravisaco; D. Miguel Gras Artero, y otros parientes y amigos.

Cultos:

S. I. Catedral.—Domingos y días festivos a las siete, siete y media, ocho, ocho y media, nueve, once y doce, misas de hora. A las nueve y media la conventual.

En la misa de doce explicación doctrinal.

Santoral:

| DOMINGO | Domingo 5.º de Pascua. — Ss. Sotero y Cayo.—Oficio y Misa de la dominica. — Hora Santa a las cinco en la Casa-Amparo. |
|-------------|---|
| 22 Abril | |
| LUNES | San Jorge, Patrón principal de Aragón.— Oficio y Misa de la Fiesta. — Hora Santa a las cinco en la Casa-Amparo. |
| 23 | |
| MARTES | San Fidel de Sigmaringa.— Oficio y Misade la Fiesta.—Hora Santa a las cinco en la Casa-Amparo. |
| 24 | |
| MIÉRCOLES | San Marcos. — Oficio y Misa de la Fiesta.— Hora Santa a las cinco en Capuchinas. |
| 25 | |
| JUEVES | Ss. Cleto y Marcelino.—Oficio de la Fiesta.—Ejercicio de los Jueves Eucarísticos en las Parroquias.—Hora Santa a las cinco en las Capuchinas. |
| 26 | |
| VIERNES | San Pedro Canisio.—Oficio y Misa de la Feria.—Hora Santa a las cinco en las Capuchinas. |
| 27 | |
| SÁBADO | San Pablo de la Cruz.—Oficio y Misa de la Fiesta.—Hora Santa a las cinco en el Hospital. |
| 28 | |

Imprenta SANTAMARIA